

Izveštaj sa akcije – S Grebenom Despotovim stazama 2017

S Grebenom Despotovim stazama

1. oktobar 2017



Šumske doline Kosmaja vekovima kriju tajne despota Stefana Lazarevića, koji je na pitomoj šumadijskoj planini stvorio poslednje utočište za pravoslavne monahe, učene ljude i umetnike koji su prelazili i

po 1000 km sklanjajući se od osmanlijske najezde. Ovaj ratnik, državnik, vitez Reda zmaja, pesnik i mecena je od Srbije, bar za kratko vreme, stvorio zemlju mira. Kosmaj u doba Stefana Visokog postaje verski centar severne Srbije. Umro je u selu Crkvine, gde se nalazi crkva i spomen obeležje.

I ove godine, po peti put, PK Greben organizuje svoju akciju u čast despota Stefana. Okupljanje učesnika je zakazano za 9 h u zaseoku Petkaći, selo Koraćica. Posle posluženja, čaja, kafe, rakijice, pogače i dobrodošlice kolona je krenula šumskom stazom ka manastiru Pavlovac gde nas je otac Gavriilo upoznao sa istorijom manastira. Sam manastir se nalazi u kosmajskom selu Koraćica, kraj Pavlovačkog (Tihanovačkog) potoka, 7 km severozapadno od Mladenovca.

Posle predaha i slikanja, krećemo ka ostacima manastira Kasteljan, koji se nalazi 3 km od sela Nemenikuće, na severoistočnoj padini Kosmaja. Posvećen je Svetom Djordju, podignut početkom 14. veka, a despot Stefan ga obnavlja u



15.veku. Ruševine prekrivene mahovinom, kameni prozori i vrata pružaju lepe fotografije. Oko 160 učesnika akcije odmara i uživa u druženju i lepoti okruženja. Nastavljamo našom stazom, prelazimo livadu sa malo većim usponom koju uspešno savladavaju i naši najmladji učesnici (Lena i Djordje, 5 god). Stižemo šumskom stazom do Belog Kamena, spomenika srpskim ratnicima poginulim u Prvom svetskom ratu u odbrani Beograda 1914. god. Tu se formiraju dve grupe: jedna koja ide ka Lovačkom domu i druga koja nastavlja šetnju ka manastiru Tresije. Prolazi se šumom gde sve lepote našeg Kosmaja dolaze do izražaja. Lep, sunčan dan, još više ulepšava krajolik. Spuštamo se do uredjenog kompleksa manastira Tresije na severozapadnoj strani Kosmaja. Manastir je posvećen Saboru Svetog Arhangela, nastao početkom 14. veka.

U vreme despota Stefana u 15. veku manastiri Kasteljan, Pavlovac i Tresije se stavljaju pod zaštitu. Nakon kraćeg obilaska i odmora, kolona kreće kroz šumu ka spomeniku. Ponovo



naš Kosmaj pokazuje svu svoju lepotu otkivajući svoje staze.

Stižemo do spomenika koji je simbol naše planine. Podignut je 70-ih godina prošlog veka u čast borcima izginulim u Drugom svetskom ratu. Učesnici akcije se slikaju sa svojim klupskim zastavama.

Učestvovalo je 12 planinarskih klubova iz različitih gradova sa našim sugradjanima oko 160 ljudi. Spuštanje do Lovačkog doma je značio kraj pešačenja, ali ne i druženja. Uz tradicionalni planinarski ručak – pasulj, muziku, priču i smeh, druženje se nastavlja uz obećanja o skorom vidjenju. Zahvaljujemo se našim prijateljima, planinarima (Balkan, Bukulja, Jasenica, Čelik, Extreme Summit Team, Planinari 2.kategorije, Pobeda, Rujno, Stolac, Vis, Železničar) i sponzorima na učešću na našoj akciji.

Staza od 17 km ne bi bila tako lepa bez svih vas! Do sledećeg vidjenja!!!!

Suzana Filipović